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Научната виченалия*

на проф. д.н. Стоян Ставру

Макар и без фанфари мина 20-годишнината от пър-
вата (известна ни) статия по право на Стоян Ставру. 
За тези 20 години от „обикновен юрист“ нашият прия-
тел академично се издигна до професор и до доктор на 
науките. Преподавателската му кариера обхваща сто-
тици студенти, а вече юбилярят има и докторант под 
крилото си. Научната му публицистична дейност има 
за резултат 28 монографии и сборници. Съставител е 
на повече от 15 научни сборника, както и на сборници 
със съдебна практика, автор е и на впечатляващите 296 
статии по актуални и провокативни проблеми на право-
то, етиката, философията, литературната теория, из-
куството и др. Научната му дейност никак не се свежда 
до писането на статии, коментари и монографии, а се 
разпростира върху десетки инициативи за разпростра-
нение на новото в науката по всички съвременни кана-
ли на комуникация. Две от най-важните инициативи на 
Стоян, които обединяват и авторите в сборника, са 
Електронното издание „Предизвикай правото!“, родено 
на Коледа през 2010 г., и Експертната правна система 
„Лексебра“, родена през 2022 г. Заслугата тези две ини-
циативи да съществуват с години, да набират скорост 

* Vicennalia – религиозните и обществените празненства, 
посветени на 20-годишнината от възцаряването на римски 
император. 
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и въпреки трудностите да продължават ритмично да се 
развиват е именно на вдъхновяващия пример на Стоян. 
Но зад безличната чуждица „инициатива“ стоят всъщ-
ност две явни общности от приятели и ентусиасти, 
работещи в името на каузи, насърчени от Стоян, непре-
къснато развивани от идеите на Стоян и обогатяващи 
цялата правна общност у нас. 

Именно ние, хората от тези живи общности, реших
ме да изненадаме юбиляря с настоящия сборник статии 
в негова чест. Нашата най-голяма радост е именно тази: 
да запазим сборника като изненада за Стоян, поднасяйки 
му най-добри приятелски поздрави.

Стояне, заедно продължаваме!

1 декември 2025 г.
Димитър Топузов, 

Делян Недев,
Васил Петров 


